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SISTEMA DE ECUACIONES DE TRES INCOGNITAS

Se pueden interpretar estos sistemas como un conjunto de tres planos en el espacio real tridimensional R3. En
algunos casos no habra solucion, en otros habra infinitas (una linea de puntos solucién) y en otros habra una Unica
solucidon. Para resolver este tipo de sistemas se aplicard reduccion, de forma que cada ecuacion tenga una
incégnita menos que la anterior. Por ello, se utilizara el método de Gauss.

Resolver:
3r+2y+z=1
br +3y+ 4z =2
r+y—z=1
1) Se coloca como primera ecuacién la que tenga 1 o —1 como coeficiente de x.

Si no hubiera ninguna se pone como primera ecuacion la que tenga y o z con coeficiente 1 0 —1, y se
cambia el orden de las variables. O también podemos dividir la primera ecuacidn por el coeficiente de x.

xr+y—z2=1

3x+2¢y+2z=1
Sbr +3y+4z=2

2) Se utiliza el método de reduccion para las ecuaciones 1y 2 (E1 y E2), con el objetivo de eliminar la
variable x de la segunda ecuacion:

E2=E2-3.E1
3r+2y+z=1
+ -3z —3y+3z2=-3
—y+4dz=-2

3) Se repite el mismo procedimiento con E1 y E3, para eliminar la variable x de E3:
E3=FE3-5.-El

b +3y+4z2=2
+ —bx — by+5Hz=—>H
—2y+9z=-3

4) Con las nuevas ecuaciones?2y 3 (E2’y E3’) se utiliza el mismo procedimiento para eliminar la
variable y de E3’:

E3"=FE3 - 2. EY

— 24+ 9z2= -3
+ 2y—82=4
z=1
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5) Asi pues, el sistema escalonado equivalente al del enunciado es:

r+y—z=1
—y+4z= -2
z=1

6) Se resuelve desde la tercera ecuacion hasta la primera:
El:z=1
E2:—y+4=-2=y=6

Fliz4+6—-1=1=2x=—4

Es decir, los tres planos cortan en un sélo punto (-4, 6, 1).

Em Es habitual el uso de notacién matricial para la resolucién de este tipo de problemas. El enunciado del
ejemplo anterior se escribiria:

3z+2y+2z=1 (3 \(\ (\
br+3y+4z=2= 15 2
r+y—z=1 1 —1}

Ademas, dicha notacion ofrece ciertas ventajas para el analisis del sistema, ya que el calculo del determinante puede ser
util para tener una idea de las soluciones que se obtendran.

» Si el determinante no es nulo, el sistema es compatible determinado, es decir, tiene una Unica solucién.
» Si el determinante es nulo, el sistema puede ser:

= Compatible indeterminado: si tiene ecuaciones proporcionales y, por lo tanto, infinitas soluciones.
= Incompatible: No tiene soluciones.

EJERCICIO 01. Desarrolla y resuelve los siguientes sistemas mediante el método correspondiente.

-

1. x+4y-8z=-8 % xE_¥y _zI 3 [x+y+z=16
dn+ 8y -z="76 9 12 6 Z+X=Y
8x -y-4z=110 3
2% -3y - Sz=4 (¥ + 10z + 100x) = (z + 10y + 100x) - 27
4 rx+y+z=?3 > rx+y=2? 6. xty=a
1 X+ 10=2(z + 10) s X+z=40 ctz=b
v - 12=2(z - 12) | ¥y+z=49
ytz=c
7. (5x + 2y =2 8 ( 2x —y+3z=5 9. Xx+2y+3z=5
{2x+ y—z=0 { 2x+2y+3z=7 —3x -2y —z=7
\2x +3y—2z=3 \—2x + 3y =-3 dx +4y +4z =—3
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10. x —y+5z=42
V5x + z=13

Una inecuacién o desigualdad es lo mismo que una ecuacién pero cambiando el signo de igualdad por signo(s) de
desigualdad.

Los signos de desigualdad son: =(mayor que), < (menar que), > (mayor o igual que), ¥ <(menor oigual que)

Para resolver una desigualdad lineal se utilizan los mismos pasos que se usan para resolver una ecuacion lineal.
Como ejemplo, vamos a resolver la desigualdad:

3>x-8
Sumando la misma cantidad a ambos lados:
3>x-8
3+8>x-8+8
11 > x

Una regla importante en las desigualdades es que cuando se multiplica o divide por un nimero negativo, el
signo de desigualdad cambia.

Ejemplo:
Sx+12<8x-3
S5x-8x<-12-3
-3x = -15
-3 -3
x>5
Normalmente la respuesta de una desigualdad se encuentra desde un numero hasta llegar a otro numero,

contando a todo nimero que se encuentre en medio de estos, esto normalmente es conocido como un intervalo
(seran estudiados en la siguiente leccién).

DESIGUALDADES QUE ENVUELVEN DOS POSIBLES SOLUCIONES

Hay desigualdades que envuelven dos posibles soluciones, una positiva y otra negativa.

Por ejemplo:
| 10x - 2| 29
10x-2<.9 10x -2 29
10x €942 10x 29 +2
10x £-7 10x 211
10x/10 £ -7/10 10x/10 211410
x £-7/10 x 211410

2= (-c0,-7/10] Y [11/10,00)

También, existen sistemas de dos o0 mas inecuaciones con respuestas iguales, estas se trabajan ig

gque los sistemas de ecuaciones.
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DESIGUALDADES DE PRIMER GRADO EN UNA VARIABLE
La expresion a # b significa que "a" no es igual a "b".

Segun los valores particulares de a y de b, puede tenerse a > b, que se lee “a mayor que b”, cuando la diferencia
a — b es positiva y a < b que se lee “a menor que b”, cuando la diferencia a — b es negativa.

ero no ambos. Por su

La notacién a = b, que se lee “a es mayor o igual que b”, significa que a > b o que a p
b pero no ambos.

=b
parte, la notacidon a < b que se lee “a es menor o igual que b”, significa que a < bo que a =

Una desigualdad se obtiene al escribir dos expresiones numéricas o algebraicas relacionadas con alguno de los
simbolos >, <, >0 <.

Ejemplos de desigualdades:

Lo mismo que en las igualdades, en toda desigualdad, los términos que estan a la izquierda del signo mayor o
menor, forman el primer miembro de la desigualdad, y los términos de la derecha, forman el segundo miembro.

De la definicidon de desigualdad, se deduce que:
Todo nimero positivo es mayor que cero.
Todo nimero negativo es menor que cero.

Si dos numeros son negativos, es mayor el que tiene menor valor absoluto.

v
v
v
v Sia > bentoncesb < a.

Los signos > o < determinan dos sentidos opuestos en las desigualdades, dependiendo si el primer miembro es
mayor o menor que el segundo. Se dice que una desigualdad cambia de sentido, cuando el miembro mayor se
convierte en menor o viceversa.
Existen dos clases de desigualdades: las absolutas y las condicionales.
1) Desigualdad absoluta es aquella que se verifica para cualquier valor que se atribuya a las literales que
figuran en ella. Por ejemplo: x> +1 > x.

2) Desigualdad condicional es aquella que sélo se verifica para ciertos valores de las literales. Por ejemplo: 3x
—15 > 0 que solamente satisface para x > 5. En este caso se dice que 5 es el limite de x.

Las desigualdades condicionales se Ilaman inecuaciones.
Sean b, a €e Ry a # 0, una desigualdad de primer grado en una variable x se define como:
ax+b>0
ax+b=0
ax+b<0
ax+b<0
PROPIEDADES DE LAS DESIGUALDADES
Sean ¢, b, a; tres niumeros reales.
I. Una desigualdad no cambia de sentido cuando se afiade o se resta un mismo nimero a cada miembro.

Esto es, sia > b, entonces se cumplequea+c>b +c.
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II.

III.

Ejemplo:

Ejemplos:

1. Si a la desigualdad 7 > 3 se le suma 2 a ambos miembros, entonces, se cumple que 7 + 2 >
3+2,yaque:9>5

2. Sia la desigualdad 16 > 8 se le resta 5 a ambos miembros, entonces, se cumple que 16 — 5 >
8—-5,yaque: 11 >3

Consecuencia de esta propiedad, puede suprimirse un término en un miembro de una desigualdad,
teniendo cuidado de agregar en el otro miembro el término simétrico del suprimido. Es decir, se puede
pasar un término de un miembro a otro, cambiando su signo, porque esto equivale a sumar o restar
una misma cantidad a los dos miembros.

Ejemplo:
8x—4>3x-9
8x-3x>-9+4

Una desigualdad no cambia de sentido cuando se multiplican sus dos miembros por un mismo factor
positivo, o se dividen por un mismo divisor, también positivo.

a b

Esto es, dado un nimero ¢ > 0, si a > b entonces se cumple quea -c > b - cy que: ¢ c
Ejemplos:

1) Siala desigualdad 5 > 2 se multiplica por 3 a ambos miembros, entonces, se cumple que 5-3 >
2 -3,yaque 15 > 6.

2) Si a la desigualdad 36 > 28 se divide por 4 a ambos miembros, entonces, se cumple que
3

3628
4 4,yaque9>7.

Una desigualdad cambia de sentido cuando se multiplican sus dos miembros por un mismo factor
negativo, o se dividen por un mismo divisor, también negativo.
a b

’ - *
Esto es, dado un nimero c < 0, si a > b entonces se cumplequea-c<b - cyque: C c,

Consecuencia de la propiedad anterior pueden cambiarse todos los signos de una desigualdad, con tal
que se cambie el sentido de la misma; porque esto equivale a multiplicar sus dos miembros por -1.

Ejemplo:

— 6x +18 < 2 — 4x
6x —18 > —2 + 4x

3x-5=25x+ 15

Sumamos 5 a los dos lados de la desigualdad:

3x-5+5=25x+15+5
3x 2 5x + 20

Restamos 5x en ambos lados:

3x - 5x 2 5x + 20 - 5x

-2x 2 20
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Multiplicamos ambos lados por -1/2 *
-1/2(-2x) = -1/2(20)

x <-10
* La direccién de la desigualdad cambia al multiplicar por un nimero negativo.

El resultado es el intervalo (-0, -10].

INECUACIONES ENTERAS
Las inecuaciones son desigualdades entre expresiones algebraicas. A diferencia de las ecuaciones, que sélo se
verifican para algunos valores de la variable, las inecuaciones tienen infinitas soluciones. El procedimiento para
resolverlas es similar al de las ecuaciones, s6lo que deben tenerse en cuenta las propiedades de las desigualdades.
Para resolver una inecuacién de primer grado se transponen los términos (pasar los términos de un miembro a otro
cambiando el signo equivale a aplicar la propiedad I) para que aquellos que contienen a la incognita queden en el
primer miembro y los términos independientes en el otro. Finalmente, para despejar la incognita se divide por el
valor del coeficiente, teniendo en cuenta la segunda o tercera propiedad de las desigualdades, segun el signo del
coeficiente.
Ejemplos:
Resolver las siguientes inecuaciones enteras:
1.4x+6 >2x -8
Solucién:

Se transponen términos: 4x — 2x > —8 — 6 se reducen los términos semejantes: 2x > —14 dividiendo por 2:

-14
X>— = x>-7
2

2.13x —3x+2-5x=2-10+2x+ 6

Solucién:

Se transponen términos: 13x — 3x —= 5x = 2x 2 -10+ 6 - 2
Se reducen los términos semejantes: 3x = —6

Dividiendo por 3:

3.5x + 6 —3x >34 + 8x —10

Solucion:

Se transponen términos: 5x — 3x — 8x >34 -10- 6

Se reducen los términos semejantes:

- 6x > 18

Dividiendo por — 6 y aplicando la tercera propiedad, la desigualdad cambia de sentido:

:Jf:<E = x<-3
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4,3x —2-5x—-10x — 6 > 13 — 8x + 4 + 23 + 4x

Solucion:

Se transponen términos: 3x — 5x —10x + 8x —4x > 13+ 4+ 23+ 2+ 6
Se reducen los términos semejantes: -8x > 48

Dividiendo por — 8 y aplicando la tercera propiedad, la desigualdad cambia de sentido:

48
x<—8 = x<-6

5. 5(2x —=3)+1+ 4(3x =5) < 3(x +10)+ 4(2x + 8)+ x

Solucién:

Eliminando paréntesis: 10x —15 +1+12x — 20 < 3x + 30 + 8x + 32 + X
Se transponen términos: 10x +12x — 3x — 8x — x < 30 + 32 +15 —1+ 20
Se reducen los términos semejantes: 10x < 96

Dividiendo por 10:

10: xS% = xéﬁ
0 5

Una inecuacién de primer grado literal es aquella que contiene otras expresiones literales aparte de la incognita, las
cuales deben considerarse como valores constantes.

Para resolver inecuaciones literales se efectia el mismo procedimiento aplicado en los ejemplos anteriores. La
variante es que cuando se tengan todos los términos que contengan a la incognita en el primer miembro de la
inecuacidn, se factoriza para poder despejarla.

6. 2ax — 3b(x — 4) — 6abx > 5(x + a)— ab

Eliminando paréntesis: 2ax — 3bx +12b — 6abx > 5x + 5a - ab

Se transponen términos: 2ax — 3bx — 6abx — 5x > 5a — ab —12b

Factorizando a “x":

Si (2a — 3b — 6ab — 5) > 0, entonces la solucidn es:

Sa—ab-12b
x>
2a-3b—-6ab-5

Si (2a — 3b — 6ab — 5) < 0, entonces la solucidn es:

< Sa—ab-12b
2a-3b—6ab-5

EJERCICIO 02. Resuelve las siguientes inecuaciones.

1 1 _ _
1) 1ot o 2) 2(x+1)-3(x-2)<x+6
3 2
3) 3x+1_2—4x2—5x—4+7_x 4) 6 x+1 2x-3 >3§}{_£ —E[Bx—z)
7 3 14 3] g 16 4 4] 8
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5) - 6) x =31, 2% 5x-3
%[}{—[1—}{32]]+1$x Z- —2-(;»<+1)—T s?— 3 + 3
7) 2Xx +y <3 8) 2X +y > 3 9) 5x +1<6
10) X=6-X 11) 5<-9-x 12) 2+3x<8-x
13) -3x+5<4-x 14) 4-2t>t-5 15) x+8=<3x+1
17) 18) X—6=<18 - 7x
—l=x<—
16) 2X—6>3x+1 ]
19) 3x -1 < x -11 20) 2x — 8 29x -10

INTERVALOS

Un intervalo es el conjunto de todos los nimeros reales entre dos numeros reales dados. Para representar los
intervalos se utilizan los siguientes simbolos:

Intervalo abierto (& b) = {x/a < x < b}; no incluye a “a” ni a “b”

2

Intervalo cerrado [a, b] = {x/fa €£x €b}; siincluye a “a” ya“b”

También puede que solo un lado del intervalo sea cerrado asi el intervalo se llama semicerrado o semiabierto.

£

Intervalo semiabierto por la izquierda(a b] = {xfa< x € b}; no incluye a “a” v s a “b”

£

Intervalo semicerrado por la izgquierda [a, b) = {xfa £x < b}; s incluye a “a” yno a “b”

En una grafica, los puntos finales de un intervalo abierto se representan con un punto abierto (C) y los de un
intervalo cerrado se representan con un punto cerrado (®).

Por ejemplo, observemos las siguientes figuras:

Cuando hablamos de infinito nos referimos al conjunto de todos los numeros reales mayores queay se
representan con la notacion de intervalo (a,® ).

El conjunto de todos los nimeros reales menores que a se representan con la notacién de intervalo (-%, a).

Intervalo abierto Intervalo abierto
por la 1izquierda por la derecha

M
3" a b

Intervalo cerrado

OI a B €

Intervalo abierto

(—f—H%
o @ b

S
a

AulaFacil.com
EJERCICIO 03. Elige la opcidn que consideres, contenga la respuesta correcta:

1. El intervalo (2, 8) esta formado por...

todos los numeros del 2 al 8 ambos inclusive.

todos los numeros del 2 al 8, sin incluir ni el 2 ni el 8.

los nimeros 2 y 8.

PLAN DIARIO Tercero Basico - Matematica 3

¢Cémo un joven llevara una vida honesta? Cumpliendo tus palabras. Salmo 119:9 (LPD)

BIMESTRE 3



CBS - Colegio Bautista Shalom

11 de 27

2. El intervalo [-3, 1) esta formado por...

intervalo.

3. Escribir (-2, —1) es equivalente a escribir...

{xeR:-2 cx c-1}

{xeR:-1ex=-2]

{xeR:-22xs-1}

xeR:3<xs7)

4. Escribir { es equivalente a...

(3, 7)
[3,7)
(3, 7]

o
5. La expresion {xe R:32x <5

3y 5incluyendo el 5 pero no el 3.

3y 5 incluyendo el 3 pero no el 5.

3 y 5 ambos numeros inclusive.

6. El intervalo [2, 5) se corresponde a la representacion grafica...

r @
2 ]
L O
2 5
2 5
7. La representacidn grafica 3 7 indica...

cualquier nimero contenido entre 3 y 7 pero sin incluirlos.

cualquier nimero contenido entre 3 y 7 ambos inclusive.

cualquier nUmero menor que 3 y mayor que 7.

o]
8. La representacién grafica -3 2 indica...

cualquier nimero menor que —3 y mayor que 2.

cualquier nimero menor que —3 y mayor o igual a 2.

cualquier nUmero mayor que —3 y menor o igual a 2.

todos los nimeros comprendidos entre —3 y 1 incluyendo el —3 pero no el 1.

todos los nimeros comprendidos entre —3 y 1 incluyendo el 1 pero no el —3.
todos los nimeros comprendidos entre —3 y 1 no incluidos por no ser cerrado el

indica todos los nimeros contenidos entre...
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& @
9. La representacion grafica -1 3 se corresponde con la expresion...
{xe R:i-1=x <3}
{xe R:-1<x <3}
{(xeR:32x -1}
o {
10. La representacion grafica 4 12 se corresponde con...
(4,12)
[4,12)
(4, 12]

EJERCICIO 04.
11. Expresa como desigualdad y como intervalo, y represéntalos:
a) x es menor que -5.
b) 3 es menor o igual que x.
c) X estd comprendido entre -5y 1.
d) x estd entre -2 y 0, ambos incluidos.
12. Representa graficamente y expresa como intervalos estas desigualdades:
a)-3<x=x<2 b) 5 <x Cc) x = -2 d) -2 <x<3/2 e)d<x<41 f)-3=<x
13. Escribe la desigualdad que verifica todo nimero x que pertenece a estos intervalos:
a) [-2, 7] b) [13, +x) c) (-o0, 0) d) (-3, 0] e) [3/2, 6) f) (0, +x)
14. Expresa como intervalo la parte comun de cada pareja de intervalos (ANB)e (INJ):
a) A=[-3,2] B =[0,5] b)I =[2, +0) ] = (0, 10)
15. Escribe en forma de intervalos los nUmeros que verifican estas desigualdades:

a)x<3o0x=5 b)x>0yx<4 c)x<-lox>1 d)x <3yx=-2

16. Escribe, mediante intervalos, los valores que puede tener x para que se pueda calcular la raiz en cada caso:

a) Vx-4 b) v2x +1 €) V=x d) V3-2x e) v-x-1 x

14>
) 1+3

17. Expresa como un Unico intervalo:

a) (1,6]u[2,5) b) [-1, 3) u (0, 3] c)(1,6]1N[2,7) d) [-1, 3) N (0, 4)
EJERCICIO O5.
18. Escribe en todas las formas posibles los siguientes intervalos y semirrectas:

a) {x/-2<x<3}

b) NUmeros mayores que -1

c) (-, -5]

d) Numeros mayores o iguales que -7 y menores que 19.
e) Numeros mayores que 9 y menores que 5.
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19. Completa la siguiente tabla.
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{xe IR/ 1=x=<5}

W
_x.

{xe IR/ x<2}
(0,00)
oo .3
(-1,5)
20. Representa los intervalos en la recta real y exprésalos como inecuaciones:
A=[-4,1]
B=[-1,4)
C=(2, +)

ECUACIONES INDETERMINADAS

Existen ecuaciones que no se pueden resolver mediante los métodos vistos hasta ahora, debido a que poseen mas
de una variable y al despejar, simplemente nos queda una variable en funcién de la otra.

6m = 18n + 30 de donde

m=3n+5 o n =

3
En estos casos cada valor que se le asigne a una variable dara un grupo Unico de raices como respuesta para la
otra variable.

Si, n=>5 m = 20
. 5

Si, n—§ m =20
Si,

Y asi se pueden dar una cantidad infinita de valores de una variable y su respectiva raiz como respuesta para la
otra y todos estos pares satisfacen la ecuacion.
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RESOLUCION DE ECUACIONES INDETERMINADAS

Se trata de encontrar un grupo de posibles respuestas que cumplan ciertas caracteristicas, por ejemplo si
restringimos las posibles soluciones para que sean Unicamente positivas y enteras, entonces las Unicas respuestas
de la ecuacién y = 3 - x seran:

X= 1 y
X= 2 y

2
1

y cualquier valor de x que sea menor o igual a cero

Esto debido a que cualquier valor mayor de tres dard como resultado un “y” negativo y no se cumpliria la
restriccién, y con x = 3 el resultado de “y” serd 0 y cero no es un numero positivo. Asi se dice que en esta
ecuacion “y” es igual a un entero positivo siempre que x sea un entero y x <3, Para encontrar definitivamente
todas las raices de cada valor de las ecuaciones de dos variables que cumplan con la restriccién de ser enteros
positivos, se sigue el siguiente método:

1) Despejamos la variable con el menor coeficiente.

2) En caso de quedar como fraccidon, descomponemos cada miembro del numerador en cantidades
perfectamente divisibles entre el denominador, y las dividimos, nos quedan varias sumas y una fraccidon
mas pequefia.

3) Despejamos la fraccidn resultante, procurando nos quede solo una variable en al menos un miembro.

4) Igualamos cada miembro a una nueva variable, la cual es un nimero entero.

5) Tomando el miembro con una sola de las variables originales, multiplicamos por una cantidad que convierta
al coeficiente de la variable en igual al denominador + 1.

6) Repetimos el paso dos, y como para que este resultado nos dé entero la fraccion tiene que ser un entero,
trabajaremos solo con la fraccidon igualada a la variable que es un entero.

7) Despejamos la incdgnita original quedando un polinomio en funcidn de la variable entera.

8) Sustituimos este polinomio por la variable desconocida en la ecuacion original y despejamos la otra variable
desconocida.

9) Ahora nos quedan dos ecuaciones en funcién de la nueva variable, sustituimos esta variable por valores
enteros a partir del cero, primero los positivos y luego los negativos.

10)Cuando el resultado de alguna de las variables resulte negativo nos detenemos, tanto en los positivos como
en los negativos, este es intervalo solucion.

ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS

Una ecuacion de primer grado es aquella en la que el mayor exponente de sus

incégnitas es la unidad. 2x+3=17 (4,
Por ejemplo: 3x - (2x + 3) =(x-2).6
De todas las ecuaciones de primer grado expuestas, sélo la tercera y la cuarta = =
son ecuaciones de primer grado con dos incégnitas representadas por la x y 2x+8y=20 (3
lay. En este texto nos centraremos en las ecuaciones indeterminadas de
primer grado con dos incdgnitas (3). Los sistemas de ecuaciones (4), por su x+y= 30
extension, seran tratados en un tema aparte. Suponemos que el lector ya 2x + 5y= 111 l
1 (4)

conoce los conceptos principales de lo que es una ecuacidén y como
solucionarlas. Si no es asi les recomiendo que vean el enlace ecuaciones
enteras de primer grado con una incégnita.

ECUACIONES INDETERMINADAS DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS
Supongamos que nos dicen que la edad de Pedro mas la de Javier suman 24 afios, y nos piden que averigliemos

dichas edades. A simple vista podemos observar que los datos que nos aportan no son suficientes. Si llamamos x a
la edad de Pedro e y a la edad de Javier podemos crear la ecuacion...

x+y =24
y despejando la x obtendremos ...
x =24 -y
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Podemos ver que la edad de pedro (x), dependera del valor que le demos a la edad de Javier (y). Asi pues:

Si la edad de Javier es 1 la edad de Pedro es 23 (x =24 - 1 = 23)
Si la edad de Javier es 2 la edad de Pedro es 22 (x = 24 - 2 = 22)
Si la edad de Javier es 3 la edad de Pedro es 21 (x = 24 - 3 = 21)
Si la edad de Javier es 23 la edad de Pedroes 1 (x = 24 - 23 = 1)

Aunque en este caso los valores de x e y que nos interesan son los enteros y positivos (ya que ni Pedro ni Javier
pueden tener menos de 0 afios), si nos atenemos simplemente a la ecuacion, podriamos continuar con los

siguientes pares de valores para las incognitas x e y.

paray =25; x =-1 paray =-1; x =25
paray =26 ; x = -2 paray =-2; x =26
etc.... etc.....

Este tipo de ecuaciones en las que los valores de las incdgnitas pueden ser infinitos e
ilimitados es lo que denominamos ecuaciones indeterminadas.

Consideremos la ecuacién expuesta (3) y despejemos la x...

Podemos observar que para cada valor que le demos a la y obtendremos un valor diferente
para la x.

Por ejemplo:

paray = 0; x =10 paray= 1;x= 6
paray = 2;x= 2 paray = 3;x= -2
paray =-1; x =14 paray =-2; x =18
paray = -3 ; x =22 paray = -4 ; x = 26
etc.......

Asi pues dando diferentes valores a y podemos obtener infinitos valores para la x.

2x + 8y =20
= 20-8y
2

RESOLUCION DE ECUACIONES INDETERMINADAS DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS

Aunque el espectro de soluciones para este tipo de ecuaciones es muy amplio, diriamos infinito, es mas interesante
las soluciones que nos puedan ofrecer dentro del rango de valores enteros y positivos (como en el caso de las

edades de Pedro y Javier), lo que nos dejara un niumero de soluciones limitado.

Veamos por ejemplo como resolver la ecuacion (3) del ejemplo paso a paso para soluciones enteras y positivas.

2x + 8y = 20.
En primer lugar despejamos la incognita de menor coeficiente. En este caso la x.
= M =10 - 4_1’,.
Como los valores de x e y deben ser enteros y positivos si x es entero y positivo su 2
igualdad 10 - 4y también debera serlo.
x = 10 - 4y = entero positivo
10-4y >0 <X
Si resolvemos la inecuacion...
10-4y >0
-4y > -10
4y < 10
y < 10/4
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Asi pues, y tiene que ser menor que 2,5. Para que sea positivo tendrd que ser ademas mayor que 0, y como
ademas ha de ser entero, los Unicos valores posibles para y seran entonces 1y 2 . Los pares de resultados posibles
son pues:

I

1 10-4-(1)=10-4 =
2; 8

10-4-(2) =10 -

Y X
Y X

REPRESENTACION GRAFICA DE UNA ECUACION INDETERMINADA DE PRIMER GRADO

Podemos representar las soluciones de una ecuacién indeterminada a través de un sistema rectangular de
coordenadas cartesianas.

Volvamos a nuestra famosa ecuacion (3).

2X + 8y = 20
Vamos a tener en cuenta un detalle que hasta ahora no habiamos considerado, el de las ecuaciones equivalentes.
Las ecuaciones equivalentes son las que se obtienen una de la otra mediante operaciones efectuadas en ambos
miembros. Estas operaciones no modificaran el resultado de las incognitas que seguiran siendo las mismas. Asi si
dividimos por 2 ambos miembros de nuestra ecuacién obtendremos la equivalente simplificada...

X+ 4y =10
Despejando la x tendremos...
x =10 - 4y
Las ecuaciones indeterminadas de primer grado con dos incognitas estan clasificadas dentro de las ecuaciones
lineales, porque graficamente estan representadas por una linea recta. Y como para conocer la disposicion de una

linea recta solo hace falta saber la localizacion de dos de los puntos por los que pasa, bastara con averiguar dos
valores de cada incégnita.

Por ejemplo.
paray=0: x=10-4.-(0)=10- 0 =10.
paray=3: x=10-4-(3)=10-12 = -2.

Cada punto dentro del grafico estd representado por una coordenada x, que indica la distancia a la que se
encuentra el punto del eje y, y una coordenada y que indica la distancia a la que se encuentra el punto del eje x, y
se representa como (X, Y).

Las coordenadas que tenemos son (10, 0) y (-2, 3). Vamos a representar las dos coordenadas, con un punto
rojo, dentro del eje cartesiano y las uniremos a través de una recta.

La linea roja representa la solucidn grafica de la ecuacion y
cualquier punto sobre ella, representada por la distancia al
eje de coordenada x e y, serd una solucién valida para la
ecuacion que representa.

Por ejemplo vemos que el punto azul esta incluido en la
recta y pasa por las coordenadas (6, 1). Esto significa 6 para
laxylparalay.

Vamos a comprobarlo en la ecuacién sustituyendo el valor
de y por 1, lo que nos deberia dar un resultado para la x de
6....

X + 4y =10
Xx+4-(1)=10
Xx+4=10
x=10-4

X =6
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Vamos a hacer la misma comprobacién con el punto verde (-10, 5) y veremos si al sustituir la ypor 5 la x toma el
valor de -10.

X + 4y = 10
x+4-(5) =10
x + 20 =10
x=10-20

X =-10

Vamos a realizar ahora la representacién grafica de la ecuaciéon del problema del apartado anterior que volvemos a
enunciar.

Supongamos que tenemos 139€ y queremos comprar boligrafos que valen 6€ y cuadernos que valen 11€. ¢Cuantos
boligrafos y cuadernos podremos comprar sin que nos sobre ningun Euro?

Como ya explicamos el planteamiento de la ecuacion es:
6x + 11y = 139
Despejando x...

Vamos a dar dos valores a y cualesquiera, diferentes a las soluciones del problema, para hallar la recta de la
funcion.

paray = 8;
/6 =51/6

=[139-11- (8)]/6=(139 - 88)
8,5

I x

paray = 14 ; x =[139-11-(14)]/ 6 = (139 - 154)
/6=-15/6=-2,5

Coordenadas de la recta (8,5, 8) y (-2,5, 14).
(Puntos rojos en la grafica).

Como podemos observar las soluciones del
problema

X
X

3,y =11 ; coordenada ( 3, 11)
14 ; y = 5; coordenada (14, 5)

Quedan representadas en el grafico sobre la linea de
la ecuacion.

EJERCICIO 06. Tu catedratico(a) te indicara las
ecuaciones indeterminadas que debas resolver y
realizar su grafica. Recuerda que debes utilizar tus instrumentos de medida y hojas milimetradas para realizar
cada una de las graficas.

MEDIDAS DE DISPERSION
El objetivo del estudio de los parametros estadisticos es obtener informacion resumida del conjunto de datos en los
que estamos interesados. Ya hemos resumido nuestros datos en un numero, por ejemplo la media. Pero ées
representativo ese valor?

Comencemos con un ejemplo.

"Supongamos que dos alumnos han realizado cinco exdmenes cada uno. Para evaluarlos elegimos hacer la media
de las cinco notas que han obtenido.

Las notas han sido:

ALUMNO 1: 4,5, 5,5, 6. Media=5
ALUMNO 2: 1, 2,5, 8,9. Media=5
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Si vemos los dos tendrian la misma nota, lo que nos haria pensar que los dos alumnos son similares, pero si
observamos sus notas hay una gran diferencia entre ambos. El alumno 1 tiene unas notas muy homogéneas, muy
proximas a la media mientras que el segundo tiene unos resultados muy dispares."

Para poder analizar bien sus resultados necesitariamos otro parametro que nos mida esa variabilidad. Estamos
hablando de las medidas de dispersion.

Las medidas de dispersiéon son parametros estadisticos que nos informan sobre la variabilidad de los datos, es
decir, si la distribucion de los datos es mas o menos homogénea y por tanto nos dan una medida sobre la
representatividad de los parametros de centralizacion (moda, mediana o media).

Como en los parametros de centralizacién y de posicion existen varios para medir la dispersion. Los principales
son:

RANGO O RECORRIDO

Es la diferencia entre el mayor valor de los datos y el menor.
Re = Max {xi} - Min {xi}

La principal ventaja del rango es su facil calculo aunque su valor es poco significativo, ya que sélo tiene en cuenta
los dos valores extremos.

RANGO O RECORRIDO INTERCUATILICO

Es la diferencia entre el tercer cuartil y el primero, el rango donde se encuentra el 50% central de los datos.
RI=Q3- Q1

En ocasiones también se suele usar como valor la mitad del rango intercuartilico, hablando en esta caso de
recorrido semi-intercuartil.

Estas dos primeras medidas de dispersidon se suelen utilizar cuando el calculo de la media no es posible o ésta no
es significativa (medidas de centralizacion).

Las siguientes medidas que vamos a analizar se basan en medir la diferencia de los datos con la media.
DESVIACION MEDIA

La desviacion media es la media de la distancia de los valores de los datos (en valor absoluto) a la media.
El uso del valor absoluto es para evitar que se anulen distancias negativas con distancias positivas, lo que daria
como resultado que la desviacion media sea cero para cualquier distribuciéon de datos.

> o — 7|
_:'}Jrlv_:r:hfr';|

VARIANZA

Como hemos referido antes para evitar que se anulen diferencias positivas y negativas, en al desviaciéon media se
toma valor absoluto. Dado que la funcién valor absoluto no tiene unas buenas propiedades matematicas (por
ejemplo, no es derivable) otra manera de transformar los valores negativos en positivos es elevando al cuadrado.
Por tanto, la varianza va a ser la media del cuadrado de la distancia de los valores de los datos a la media.

y 2 Ei— T VP

5= -
N
Para el calculo se suele aplicar la expresién:
Wl
5 2T 5
.Sr_ = -
N
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DESVIACION TIPICA

Definimos la desviacidn tipica como la raiz cuadrada de la varianza.

S =
O, usando la otra expresion:
g [ _
= — X
VN

El hecho de realizar la raiz cuadrada tiene por objetivo que la medida de dispersion esté expresada en la misma
unidad que la variable.

COEFICIENTE DE VARIACION (DE PEARSON)

Dado que la desviacién tipica es una medida que estd expresada en las mismas unidades que la variable, si
queremos comparar dispersiones a escalas distintas necesitamos un parametro adimensional. En estas situaciones
usaremos el coeficiente de variacidon que se expresa tanto de forma decimal como en tanto por ciento, y nos
expresaria la desviacion tipica como porcentaje con respecto a la media.

cv==2

RANGO (ESTADISTICO) Y RANGO INTERCUARTIL

El rango es un valor numérico que indica la diferencia entre el valor maximo y el minimo de una poblacion o
muestra estadistica.

El rango suele ser utilizado para obtener la dispersion total. Es decir, si tenemos una muestra con dos
observaciones: 10 y 100 euros, el rango sera de 90 euros. Por ejemplo, en finanzas, el rango es muy Uutil para
observar cuan grande podria llegar a ser una variacién o cambio. Vale la pena mencionar también que, en no pocas
ocasiones, el rango no es una medida fija. Por ejemplo, imaginemos que el crecimiento del producto interno
bruto de un pais, ha estado entre el 3 y el 5% durante los Ultimos 20 anos. El rango para estos datos, sera del 2%
pero esto no quiere decir que siempre vaya a ser ese. De modo que si en el afio 21, el crecimiento es del -1%, el
rango de los ultimos 21 afios, pasara del 2% al 6%.

También se conoce como recorrido estadistico.
FORMULA DEL RANGO

Para calcular el rango de una muestra o poblacién estadistica utilizaremos la siguiente férmula:

R = Max. — Minx«

Donde:
v" R es el rango.
v Max es el valor maximo de la muestra o poblacion.
v" Min es el valor minimo de la muestra o poblacién estadistica.
v' X es la variable sobre la que se pretende calcular esta medida.

Para ello, no es necesario ordenar los valores de mayor a menor o viceversa. Si sabemos cudl son los nimeros con
mayor y menor valor, tan soélo tendremos que aplicar la férmula. En Excel, por ejemplo, podemos utilizar las
funciones =MAX(rango de datos) y MIN(rango de datos). A la celda que contiene MAX le restamos la celda que
contiene MIN y obtenemos el rango.
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Ejemplo de rango en estadistica:

Supongamos que tenemos una empresa que produce microchips para luego venderlos a las principales marcas de
computadoras. Esta empresa encarga a un economista que realice un estudio sobre la evolucidn de las ventas
(ultimos 4 afios) para, posteriormente, ofrecer consejos que mejoren los resultados empresariales. Entre otras
muchas métricas, se pide que se calcule el rango de produccidon de microchips.

A continuacién se muestra la siguiente tabla de datos:

Mes 1 44,347 Mes 27 36.335 Mes 47 22,237
Mes 2 12.445 Mes 28 27.656 S 28,601
Mes 2 26.880 - 47413 .
Mes : MAXIMO 49.079
Mes 4 23.366
Mes 20 47.636 -
Mes 5 47.464 MINIMO 10.124
Mes & 15.480 Mes 21 20.978 RANGO 28,055
Mes 7 21,562 a5 45,075
Mes B 11.625
Mes 22 40.668
Mes G 39,486
Mes 10 39,402 Mes 24 45.932
Mes 11 47.659 Mes 35 ap.454
Mes 12 44,315
Mes 26 45.132
Mes 13 29,581
Mes 14 44,320 Mes 27 35.054
Mes 15 35.264 Mes 38 11.506
Mes 16 10.124
Mes 29 22.532
Mes 17 43,520
Mes 18 26.360 Mes 40 43,045
Mes 13 LEbEL Mes 41 45.074
Mes 20 20.755
Mes 42 16.505
Mas 21 37.327
Mes 22 15.832 Mes 42 27.236
Mes 23 33.919 Mec 44 27.831
Mes 24 29,458
Mes 45 29.757
Mes 25 46.136
Mes 26 AT Mes 45 37.765

El mes que mas microchips produjo la empresa (MAXIMO) fue el mes 32 con 49.079 microchips producidos. Por su
parte, el momento que menos microchips produjo tuvo lugar en el mes 16 con 10.124 microchips producidos. Por
tanto, el rango estadistico que es la diferencia (49.079-10.124) se sitla en 38.955.

¢Como se interpreta esto? Esto quiere decir, que durante los Ultimos 4 afos la variacién maxima que ha habido ha
sido de 38.955 microchips producidos.
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Graficamente podemos verlo del siguiente modo:

PRODUCCION DE MICROCHIPS

60.000
MAXIMO
s 49.079
2 40.000 ]
=]
2
=4
> 30.000
E-3
8
"E_ 20.000
10.000 10.124
MINIMO
0
0 10 20 30 40 50 60

El punto verde es el maximo, el punto rojo el minimo y la linea discontinua amarilla situada a la derecha es la
diferencia. Esto es, el rango.

COMPRENDER EL RANGO INTERCUARTIL (ESTADISTICO)

El rango intercuartil (IQR) es la diferencia entre el primer cuartil y tercer cuartil. La férmula para este es:

IQR=Q3-Q 1

Hay muchas medidas de la variabilidad de un conjunto de datos. Tanto el rango y la desviacion estandar nos dicen
cémo hacia fuera nuestros datos es. El problema con estas estadisticas descriptivas es que son muy sensibles a los
valores atipicos. Una medicion de la propagacién de un conjunto de datos que es mas resistente a la presencia de
valores extremos es el rango intercuartil.

Definicion de rango intercuartil:

Como se ha visto anteriormente, el rango intercuartil se basa en el calculo de otras estadisticas. Antes de
determinar el rango intercuartil, primero tenemos que conocer los valores de primer cuartil y tercer cuartil. (Por
supuesto, el primer y tercer cuartiles depende del valor de la mediana).

Una vez que hemos determinado los valores de los primer y tercer cuartil, el rango intercuartil es muy facil de
calcular. Todo lo que tenemos que hacer es restar el primer cuartil desde el tercer cuartil. Esto explica el uso del
rango intercuartil plazo para esta estadistica.

Ejemplo:

Para ver un ejemplo del calculo de un rango intercuartil, vamos a considerar el conjunto de datos: 2, 3, 3, 4, 5, 6,
6, 7, 8, 8, 8, 9. El resumen cinco para este conjunto de datos es:

v' Minimo de 2.
v' En primer cuartil de 3.5.
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v La mediana de 6.
v En tercer cuartil de 8.
v Maximo de 9.

Asi vemos que el rango intercuartil es de 8 - 3.5 = 4.5.
La Importancia del rango intercuartil:

La gama nos da una medida de cdmo distribuir la totalidad de nuestro conjunto de datos es. El rango intercuartil, lo
que nos dice a qué distancia del primer y tercer cuartil son, indica cdmo hacia fuera la media del 50% de nuestro
conjunto de datos es.

Resistencia a los valores atipicos:

La ventaja principal de utilizar el rango intercuartil en lugar de la gama para la medicién de la propagaciéon de un
conjunto de datos es que el rango intercuartil no es sensible a los valores atipicos. Para ver esto, vamos a ver un
ejemplo.

A partir del conjunto de datos anteriores que tienen un rango intercuartil de 3,5, una gama de 9 - 2 = 7 y una
desviacidn estandar de 2,34. Si sustituimos el valor mas alto de 9 con un valor atipico extremo de 100, entonces la
desviacidon estandar se convierte en 27.37 y el rango es 98. A pesar de que tenemos bastante drasticos cambios de
estos valores, el primer y tercer cuartiles no se ven afectados y por lo tanto el rango intercuartil no cambia.

El uso del rango intercuartil:

Ademas de ser una medida menos sensible de la propagacion de un conjunto de datos, el rango intercuartil tiene
otro uso importante. Debido a su resistencia a los valores atipicos, el rango intercuartil es Gtil para identificar
cuando un valor es un valor atipico.

La regla de rango intercuartil es lo que nos informa si tenemos un valor atipico leve o fuerte. Para buscar un valor
atipico, hay que mirar debajo del primer cuartil o por encima del tercer cuartil. Hasta donde debemos ir, depende
del valor del rango intercuartil.

NUMERO 5 RESUMEN DE ESTADISTICAS

Min - 1, Q1 — 3, Median — 5, Q3 — 7, Max - 9

—t/

! | | |
T T I I

|
-2 0 2 4 6 8 10

Hay una gran variedad de estadisticas descriptivas. NUmeros tales como la media, mediana, modo, asimetria,
curtosis, desviacién estandar, primer y tercer cuartril, para nombrar unos pocos, cada uno nos dicen algo acerca de
nuestros datos. En lugar de mirar estas estadisticas descriptivas de forma individual, combinando a veces les
ayuda a darnos una imagen completa. Con este fin en mente, el resumen de cinco nimeros es una forma
conveniente de combinar cinco estadisticas descriptivas. Estd claro que hay que ser cinco numeros en nuestro
resumen, pero {qué cinco? Los numeros elegidos son para ayudarnos a conocer el centro de nuestros datos, asi
como la forma difundir los datos son puntos. Con esto en mente, el resumen de cinco nimeros consiste en lo
siguiente:

v El minimo - este es el valor mas pequefio de nuestro conjunto de datos.

v El primer cuartil - este nUmero se denota Q ; y el 25% de nuestros datos cae por debajo del primer cuartil.

v La mediana - este es el punto de los datos a medio camino. 50% de todos los datos cae por debajo de la
mediana.

v El tercer cuartil - este nimero se denota Q 3 y el 75% de nuestros datos cae por debajo del tercer cuartil.

v El maximo - esto es el valor mas grande de nuestro conjunto de datos.

La media y la desviacidon estandar también se puede utilizar en conjunto para transmitir el centro y la propagacion
de un conjunto de datos. Sin embargo, estas dos estadisticas son susceptibles a los valores atipicos. La mediana,
primer cuartil, y el tercer cuartil no estan tan fuertemente influenciados por los valores extremos.
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Un ejemplo:

Dado el siguiente conjunto de datos, reportaremos el resumen de cinco numeros: 1, 2, 2,3, 4,6,6,7,7,7,8, 11,
12, 15, 15, 15,17, 17, 18, 20

Hay un total de veinte puntos en el conjunto de datos. La mediana es por lo tanto el promedio de los valores de los
datos Xy Xl o: (7+8)/2=7,5.

La mediana de la mitad inferior de los datos es el primer cuartil. La mitad inferiores: 1, 2,2, 3,4,6,6,7,7,7
Asi calculamos Q { = (4 + 6) / 2 = 5.

La mediana de la mitad superior del conjunto de datos original es el tercer cuartil. Tenemos que encontrar la
mediana de: 8, 11, 12, 15, 15, 15,17, 17, 18, 20

Asi calculamos Q 3 = (15 + 15) / 2 = 15.

Nos montamos todos los resultados anteriores juntos y reportamos que el resumen de cinco nimeros para el
anterior conjunto de datoses de 1, 5, 7,5, 12, 20.

REPRESENTACION GRAFICA

Cinco resimenes numéricos se pueden comparar entre si. Nos encontraremos que dos conjuntos con los medios y
las desviaciones estandar similares pueden tener muy diferentes cinco resimenes numéricos. Para comparar
facilmente los dos resimenes de cinco nimeros de un vistazo, podemos utilizar un diagrama de caja o caja y
bigotes grafico.

éComo hacer un diagrama de caja?

Diagramas de caja deben su nombre a lo que parecen. Ellos se refieren a veces como caja y bigote parcelas. Estos
tipos de graficos se utilizan para mostrar la gama de, medina y cuartiles y cuartiles. Cuando se hayan completado,
una caja contiene el primer y tercer cuartil.

Whiskers se extienden desde la caja para los valores maximos de los datos y minimo.

En las siguientes paginas se mostrara como hacer un diagrama de caja para un conjunto de datos con un minimo
de 20, primer cuartil 25, la mediana 32, tercer cuartil 35 y maximo 43.

Numero de linea:

Comience con una linea de nimeros que se ajuste a sus datos. Aseglrese de | | ! 1 |
marcar su linea de nimeros con los nimeros apropiados para que otros buscan 20 30 40

en ella sabran qué escala esta utilizando.
La mediana, cuartiles, maxima y minima:

Dibuja cinco lineas verticales por encima de la linea de nimeros, uno para cada
uno de los valores de la minima, primero cuartil , la mediana, el tercer cuartil y ‘ ‘
maximo. Tipicamente, las lineas para el minimo y maximo son mas cortas que
las lineas para los cuartiles y mediana. Para nuestros datos, el minimo es 20, el I I T I f
primer cuartil es 25, la mediana es 32, el tercer cuartil es 35 y el maximo es 43. 20 30 40
Las lineas correspondientes a estos valores se dibujan anteriormente.

Dibuje un cuadro:

A continuacién, se dibuja un cuadro y el uso de algunas de las lineas que nos I:I:l
guia. El primer cuartil es el lado izquierdo de nuestra caja. El tercer cuartil es el

lado derecho de nuestra caja. La mediana cae en cualquier lugar dentro de la 1 1 | I l
caja. Por la definicion de los primer y tercer cuartil, la mitad de todos los valores 20 30 40
de datos estan contenidos dentro de la caja.
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Dibuja dos bigotes:

Ahora vemos como un grafico de caja y bigotes obtiene la segunda parte de su

Whiskers se dibujan para demostrar el rango de los datos. Dibujar una linea 1 1 1 ; 1
horizontal de la linea para el minimo en el lado izquierdo de la caja en el primer 20 30 40
cuartil. Este es uno de nuestros bigotes. Dibuje una segunda linea horizontal

desde el lado derecho de la caja en el tercer cuartil a la linea que representa el maximo de los datos. Esta es
nuestra segunda bigote.

Nuestro cuadro y el grafico de la barba, o diagrama de caja, es ahora completa. A primera vista, se puede
determinar el rango de los valores de los datos, y el grado en la forma amontonada esta todo. El siguiente paso
muestra como podemos comparar y contrastar dos diagramas de caja.

Los datos que comparan:

Caja y bigote graficos muestran el resumen de cinco nimeros de un conjunto de ﬂ'
datos. Dos conjuntos de datos diferentes por lo tanto se pueden comparar

mediante el examen de sus diagramas de caja juntos. Por encima de un ,_|:I:|7|
segundo diagrama de caja se ha dibujado encima de la que hemos construido.

Hay un par de caracteristicas que merecen mencion. La primera es que las 20 30 40
medianas de ambos conjuntos de datos son idénticas. La linea vertical en el

interior tanto de las cajas esta en el mismo lugar en la recta numérica. La segunda cosa a tener en cuenta sobre
los dos graficos de caja y bigote es que la trama superior no estd tan extendida en el inferior. La caja superior es
mas pequena y los bigotes no se extienden tan lejos.

Dibujo dos diagramas de caja por encima de la misma linea nimero supone que los datos detrds de cada merecen
ser comparado. No tendria ninglin sentido comparar un diagrama de caja a las alturas de tercer grado con pesos
de perros en un refugio local. A pesar de que ambos contienen datos a la relacién de nivel de mediciéon , no hay
razén para comparar los datos.

Por otro lado, lo que tendria sentido para comparar los diagramas de caja de alturas de tercer grado, siempre que
uno diagrama representan los datos de los chicos en una escuela, y la otra trama representado los datos de las
nifias en la escuela

EJERCICIO (PRACTICANDO) 07. Realiza el diagrama de caja del siguiente ejercicio:

Sea un conjunto ordenado de las edades de los veinte sujetos (N=20) de un club.

EDAD DE LOS SOCIOS DE UN CLUB (Ordenado)

19 21 24 28 28 29 30 32 33 34
37 40 45 45 52 53 54 56 60 63

Para calcular el rango intercuartilico, tendremos que calcular el primer y el tercer cuartil (Q; y Qs).
Primer cuartil:

El primer cuartil sera el sujeto (N+1)/4=21/4=5,25. Como es decimal, serd un nimero entre el Xs=28 y Xg=29.

EDAD DE LOS SOCIOS DE UN CLUB (Ordenado)

19 21 24 28 X:=28 X;=29 30 32 33 34
37 40 45 45 52 Q; 53 54 56 60 63

El nimero decimal es el 5,25, por lo que /=5y d=0,25. El cuartil 1 es:

Q1 = 7540, 25 (26—1z5) = 28+0,25-(29—28) = 28,25
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Tercer cuartil:

El tercer cuartil es el sujeto 3(N+1)/4=63/4=15,75. Como el numero es decimal, el cuartil estard entre X;5=52y
X16=53'

EDAD DE LOS SOCIOS DE UN CLUB (Ordenado)

19 21 24 28 28 29 30 32 33 34
37 40 45 45 X.5=52 X,5=53 54 56 60 63
Q;

El nimero decimal es el 15,75, por lo que i=15 y d=0,75. El cuartil 3 es:
Q3 = 71540, 75-(z16—215) = 52+0, 75-(53—52) = 52, 75
Rango intercuartilico:

Una vez hemos calculado en primer y tercer cuartil, ya podemos calcular el rango intercuartilico.

IQR = Q3— Q1 =52,75—28,25 = 24.5
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